



不忘初心，重温抗美援朝战争的辉煌业绩

徐焰

【摘要】1950年，以毛泽东为首的中共中央领导人冒着极大风险，作出了“以志愿军名义”入朝反击美国侵略的决策，两年九个月的抗美援朝战争成为新中国成立后进行过的规模最大的对外战争，也开创了国际上现代局部战争的先例。中国出兵参战援救了友好邻邦，并以打出的国威军威赢得了几十年的和平建设环境，确如毛泽东同志在出兵前所判断的那样——“应当参战，必须参战。参战利益极大，不参战损害极大。”

【关键词】抗美援朝战争 朝鲜战争 中国共产党 【中图分类号】D24 【文献标识码】A

“雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江……”这歌声随着时光的流逝与今天的人们已渐行渐远，不过一提起清川江、长津湖、临津江、上甘岭……仍牵动着多少中华儿女的思绪情怀。那场伟大的抗美援朝战争的开始距今已过去了整整70年，但至今其宝贵经验还是抗击美国霸权主义的重要参考材料。

朝鲜战争是平局，新中国抗美援朝是伟大胜利

若想辨清浊，必先正其名。过去有些人对朝鲜战争和抗美援朝战争这两个既有联系却有区别的概念搞不清楚，就此对战争是否该打、是否胜利以及是否值得产生了歧义。回顾这段历史，首先应明确这两个战争概念的区别，即朝鲜战争开始于1950年6月25日，抗美援朝战争却开始于同年10月25日。不过这两个概念又有联系，抗美援朝战争是中国对自身参加朝鲜战争的定义。从中国的利益而言，朝鲜战争本不应该打（不过这不在中国控制能力之内），抗美援朝战争却不能不打。

朝鲜战争开始时，是其本国的内战，因美国入侵才变成国际战争。多年来，美国及其盟友谈到朝鲜战争时总纠缠“谁打第一枪”，苏联瓦解后因俄罗斯档案的解密又使一些国家对这场战争的看法出现变化，也影响到中国的一些人。1992年夏天，因俄联邦向美国斯坦福大学国际安全和军备控制中心出售了苏联有关朝鲜战争档案的复印件，为整理和鉴别这些材料，笔者作为中国学者也受邀赴美参加了此项工作。虽然我同美方人员、俄方人员一致认为这些资料确是真实的，但解读的角度却不同，对“侵略者”的定性就存在根本分歧。由于此战开始于这个半岛国家的南北冲突，不论谁先进攻都是其内政。按照国际公认的准则，国内战争只有进步和反动、正义和非正义之分，“侵略”一词只适用于国家之间。美国却

诬蔑朝鲜北方“侵略”了南方，并以此为借口派军队侵占中国领土台湾，这才是赤裸裸的侵略。

国内有些不大了解中国台湾问题来龙去脉的人，曾提出“朝鲜战争影响了台湾问题的解决”的错误观点，甚至违反时间顺序说“抗美援朝战争影响了解放台湾”。若仔细考察当年的中美关系和整个国际战略格局，就可看出美国对中国革命的敌视决定了其必然干涉中国台湾，尤其是在1950年2月中苏结盟后便最后下定了决心，若没有朝鲜战争也会找其他借口，新中国此时以“一穷二白”的物质条件还无法解放台湾。当年苏联的国力也远逊于美国，白宫在朝鲜内战爆发两天后就敢同时干预朝鲜、中国台湾和越南，正是凭借自己有全球超强的实力，认定苏联不敢参战并极其轻视中国。

1950年6月25日朝鲜内战爆发，同年6月27日美国总统杜鲁门就下令出兵朝鲜，同时派第七舰队控制台湾海峡阻止中国的统一，同时还援助侵越法军，从朝鲜、中国台湾、越南三个战略方向对新中国形成威胁。刚刚宣布站起来的中国人民，对此怎能没有反应呢？当时中国出兵朝鲜，不仅仅是为了援助邻邦，同时也是为了反击美国对中国领土台湾的侵略。

面对美国从朝鲜、中国台湾、越南以“三把刀”插向中国，中共中央从1950年7月便开始研究进行较量的战场，随即确定了“三有利”的朝鲜战场——最有利于发挥我陆军优势、最有利于后勤供应、最有利于得到苏联支援。对于入朝后能否取得胜利的问题，中共中央在参战前经过反复研究，认为具备有利条件又具备不利因素。从国际战略全局来看，毛泽东同志认为总的形势是两只老虎对峙，一只红老虎（苏联），一只白老虎（美国），我们正好可以利用这个间隙。我国实行“一边倒”的外交政策以巩固中苏同盟，入朝时中国政府又提出“朝鲜战争地方化”的愿望，为此采取“志愿军”名义，

力求避免与美国正式宣战。中国出兵的时机又选择在美军逼近鸭绿江时，政治上有理，军事上有利，行动上又有节，既能赢得国际同情，也有利于防止战争扩大。

由于中美两国实力相差悬殊，苏联面对危局又出现退缩，违反事先承诺，不肯派空军支援中国人朝部队，以毛泽东为首的中共中央领导人下定出兵的决心很不容易。从1950年10月1日到10月18日，中共中央经反复讨论权衡利弊，毛泽东同志还是最后下定出兵的决心。尽管参战有种种困难，毛泽东同志却认为美国占领朝鲜会严重威胁我国工业中心东北，并将控制南满电力，国内反动势力也会乘机响应，恢复经济和进行建设就都很难展开。同时，我国在自己的领土台湾被美军入侵的形势下如无所作为，势必会使美国更为嚣张，并严重影响到刚刚宣布“站起来了”的新中国的国际地位。中国若在这场斗争中表现出忍让退缩，苏联的对华援助也势必削弱，国家想迈入工业化之门又将遥遥无期，不参战带来的损害会远远大于参战的利益。

据当时的中央其他负责人和毛泽东同志的秘书、卫士长回忆，这位领袖作出入朝参战的决策是经过许多天不眠不休的反复考虑，中间还经过两次下令暂停出动并开会再议，最终还是以极大的胆略和气魄确定“必须参战”。此时中共中央还做了国内“打烂了”的最坏打算，于同年10月19日正式出兵入朝参战（其实10月16日已有先头部队入朝却又一度奉命停止前进）。此后两年九个月中，中国以“志愿军”名义派出解放军的297万作战部队，包括定编的陆军、空军的多数作战部队到朝鲜轮流参战。

人民战争是中国共产党人的光荣传统，抗美援朝战争期间全国几亿人民也一齐动员，努力支前，投入到保家卫国的运动之中。这场战争使新中国的军队进入了世界型现代化战争，以毛泽东为首的中央军委一直适时驾驭指导着战争进程，并作出了出兵参战、争取停战和最终达成停战协定等一系列决策，

从而获得了以执政党地位处理国家安全问题的宝贵经验。

1953年7月27日，中朝军队同美国为首的“联合国军”在三八线附近达成了停战协定。朝鲜战争作为冷战时期的第一场大规模热战，造成了小国把大国拖入现代局部战争的后果，到头来又加剧了“冷战”。国际化的朝鲜战争从三八线开始最终又基本回到原地，以平局结束。新中国进行的抗美援朝战争却是从鸭绿江边开始，最后取得将世界上最强的对手击败500公里的战果，这是一个无可争辩的伟大胜利！

在抗美援朝战争中，中国发扬传统的政治优势，并学会打现代化战争

抗美援朝战争开始时，中美两国军队的装备就显现了巨大差距。美军已高度机械化，其航空兵控制了朝鲜上空并几乎贴着树梢飞行而被戏称为“飞机查户口”，其步兵一个团的火力强度和机动车辆数就远远超过志愿军的一个军。同这样的强敌作战，是中国人民解放军历史上从未遇过的难题，面临着从“小米加步枪”到走向现代化战争的严峻考验。

中国人民志愿军入朝之初，装备有来自十几个国家的杂式武器，在紧急情况下只好按枪炮口径、型号在部队间做了调配。例如，第38军使用日制三八式步枪，第40军使用缴获的美制步枪，全国又以“打扫仓库”的方式把所存的各种口径、不同型号的枪炮弹分类送往前线。美军与之刚交锋时，还以为这支扛着三八式、捷克式机枪并没有军徽标志的军队是“朝鲜预备役部队”，接战后却发现其战斗力极其强大，自己竟被打得败退几百公里，美军统帅麦克阿瑟在1950年11月向白宫的报告中惊呼遇到了“一个全新的强国”。

在朝鲜战争中，中国军队虽在装备上居于绝对劣势，在精神上却拥有巨大优势，战术又非常灵活而超过敌方预想。美国虽有世界上最精良的装备，却得不到本国和战地民众支持，官兵又因怕死而不敢近战拼搏，一打败仗便士气沮丧。毛泽东同志从部队士气、民心向背和特殊战场条件等因素思考，最后得出了美军“铁多气少”的结论，以“你打你的，我打我的”精神强调打近战、夜战，从而能以己之长击敌之短。

当年在中美两国综合实力相差悬殊的形势下，以毛泽东为首的党和军队领导人在指导艺术上最高超之处，便是发挥主观

当年在中美两国综合实力相差悬殊的形势下，以毛泽东为首的党和军队领导人在指导艺术上最高超之处，便是发挥主观

国家	GDP (亿美元)	钢产量 (万吨)	发电量 (亿度)
中国	155	60	45
苏联	900	2730	918
美国	3001	8784	3880

1950年中国、苏联、美国三国经济实力对比



能动性，变整体力量上的劣势为局部战场上的相对均势，特别是达到了以下四个平衡——

国际战略格局平衡：敌打联合国旗号，我国同苏联结盟并发动亚非民族解放运动。

作战时间上平衡：“白天敌人控制，夜间是我们的天下”。

作战空间上平衡：敌有海空优势，我有地面地下优势。

战斗力平衡：敌掌握技术装备优势，我有人的精神优势。

中国人民志愿军入朝之初，毛泽东同志、彭德怀同志看到美军及其仆从军分兵扑向鸭绿江边，及时决定在运动中歼敌，以突袭方式取得了第一次战役的胜利。接着，志愿军又利用敌军继续骄狂冒进，大胆向敌后迂回，使美军主力被迫狼狈逃往三八线以南，取得战略意义最为重大的第二次战役的胜利。1951年初第三次战役期间，美军放弃汉城，志愿军前出至三七线。这时部队供应极度困难，处于“一把炒面一把雪”的艰苦状态下。此时有些领导人由于对现代化战争的特点认识不足，有过低估敌人技术优势的速胜思想，希望迅速解放全朝鲜，不过通过实践后便很快纠正了这一看法。

1951年1月下旬，得到迅速增援的“联合国军”在中国人民志愿军“青黄不接”的状态下发起反扑，志愿军匆忙进行了第四次战役，于3月中旬撤出汉城并退至三八线以北。同年4月下旬，在国内战略预备队到达后，中朝军队又集中70万部队发起了规模最大的第五次战役，前期虽取得一定进展并打到汉城郊外，却因供应不济被迫再度后撤。在势均力敌的情况下，双方在三八线附近形成对峙，中央就此确定抗美援朝战争的“底”便定在这一战线。

通过八个月的运动战，中国人民志愿军收复了朝鲜北方，解决了毛泽东同志所说的“能不能打”的问题，获得了进行现代化战争的宝贵经验教训。美国鉴于已投入三分之一的陆军到朝鲜，仍然无法打赢，又影响其欧洲为重点的全球战略，首先提出进行停战谈判。中共中央考虑到我国参战后的国防费已占财政支出的48%，苏联的援助又有限，也应适可而止争取停战，集中力量于国内建设。1951年6月，毛泽东同志主持中央开会，确定了“充分准备持久作战和争取和谈达到结束战争”的新方针。

1951年6月以后，中国人民志愿军转入战略防御。随后，以毛泽东为首的中央军委和志愿军首长认为在敌已构成坚固立体防御的情况下再打大规模进攻战不利，决定转入阵地坚守防御。通过抗击敌“秋季攻势”的成功，证明中国人民志愿军可以守住现有战线，与运动战相比可用更小的代价

达到战略目标。在秋季防御作战中，中国人民志愿军又创造出坑道防御体系，解决了在敌绝对优势的火力攻击下部队的生存问题，还能在前线发起一系列有限的阵地进攻。中国人民志愿军在后方又粉碎了敌“绞杀战”的空中封锁，保障了前线部队的供应，可以在长期拼人力、物力的消耗中与敌对峙。1952年秋天，中国人民志愿军在全线向敌发动了战术攻击，同时又粉碎了敌军对上甘岭的进攻，使敌军在僵持中无计可施。1953年7月初，交战双方基本达成了就地停战的协议。不过在停战前夕，毛泽东同志又决定发起最后一次大规模攻势——金城战役。此战中国人民志愿军投入25万兵力，三天内突破敌坚固防线，向南又推进了18公里，这一重大胜利向国际上显示中国是在胜利的状态下结束战争的。事实证明，打痛对手再停战言和，才能产生长久的威慑力，也有利于维护战后的和平。

抗美援朝战争期间，根据中央“边打边建”的指导思想，中国人民解放军按现代战争的要求实行了新编制，建立了诸多新技术兵种，并将朝鲜战场作为演习场，实现了由单一兵种作战向诸兵种联合作战的历史性转变。抗美援朝战争堪称中国人民解放军进行现代战争的一部百科全书，在装备了苏制武器后，各军兵种部队（海军除外）多数又以志愿军名义陆续到朝鲜战场轮战。毛泽东同志曾高兴地说：“现在空军也有了，高射炮、大炮、坦克都有了。抗美援朝战争是个大学校，我们在那里实行大演习，这个演习比办军事学校好。”

新中国刚建立的空军到朝鲜上空进行了当时世界上技术水平最高的空战锻炼，几乎是从无到有得到迅速发展壮大。1951年秋，美国空军参谋长范登堡曾感叹道：“几乎在一夜之间，共产党中国就成为世界上主要的空军强国之一。”战争期间，解放军的地炮师数量发展到17个，高炮师发展到8个，其中大部分入朝参加过轮战。战争后期，中国人民志愿军炮兵已名副其实地成为起到重要作用的“战争之神”。据美国军方统计，战争中美军伤亡有62%系炮火所造成，32%系枪弹所造成，4%系地雷所造成。从此，解放军陆军的炮兵火力已取代步兵火力，成为全军地面火力的骨干，这也是军队迈入现代化战争的重要标志。彭德怀同志对部队装备的进步曾总结说，短短几年超过了旧中国几十年的建设。

停战协定签字后，“联合国军”总司令、美军的克拉克上将就撰文叹息道：“我们的失败在于敌人仍然没有被击败，并且甚至比以前更为强大及更具有威胁性。我说更为强大的意思，是指共产主义的亚洲陆军已学会如何打近代的陆地战争。”

通过这场战争，新中国越打越强，打出了一个实力位居世界第三位的空军（当时仅次于美苏），打出了一个强大的炮兵，并开始全面建设装甲兵，其他技术兵种也有很大发展。这种发展既是我国军民自己奋斗的成就，也是大力引进和运用国外先进军事科技成果所产生的硕果。

学习抗美援朝战争的宝贵精神，传承红色基因

近年来，习近平总书记特别强调“不忘初心”，就是牢记中国共产党人的奋斗目标——为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。当年新中国进行的抗美援朝战争，正是为了保家卫国，打赢这一仗才保障了后来的和平建设。经过70多年的奋斗，新中国GDP已从刚解放时排名世界第14位跃居到现在的第2位，今天的人们在看到民族复兴的辉煌成就时仍要追念抗美援朝的英雄们的业绩。

抗美援朝战争发生在中国共产党成为执政党之初，由于建立了历史上从未有过的廉洁政府，国内在人民战争的基础上便有了最强的动员能力。中国军民在战场上和经济战线都显示出刚刚得到解放后焕发出巨大的精神力量，并转化为物质成就。战争是吞噬财力的机器，在“一穷二白”基础上建立的新中国同世界头号富国交战，却能在战时“边打边建”，越战越强，军事和经济实力都得到快速增长，这又是一个令人惊叹的奇迹！

旧中国进行战争的规律是越打越穷，而抗美援朝战争令人赞叹的业绩是国家通过“边打边建”，战争期间还能在国内有效地恢复和发展了国民经济。从1950年至1953年，中国的国民生产总值（GDP）从426亿元人民币（新币）增长到709亿元人民币，三年间的GDP总计有1700亿元人民币，同期国家财政支出为500亿元人民币，抗美援朝所用的62亿元战费只占同期国民产值的3.6%和国家财政支出的12%。由于开展了增产节约运动和人民捐献飞机、大炮运动，国内仍能有比战费更多的财力保障经济恢复，战争期间每年的经济平均增长率高达15%，真正做到了“打仗建设两不误”。至于战时在“援朝共同负担”原则下按成本半价购买苏联武器的欠债，总计不过30亿元人民币（当时折合13亿美元），后来每年的还债额仅占国家年财政支出的1.5%，对经济生活的影响其实很小。

当年新中国站在“第一线”出兵朝鲜，让苏联站在“第二线”，这使斯大林改变了过去援华不大慷慨的态度，同意援建中国141个大型工程项目，加上赫鲁晓夫所增加15个项

目，形成了有名的“156项”。在不到十年时间内，中国能用百亿元人民币的投入就建立起配套的基础工业和国防工业基础，这又在世界现代历史上创造了成本最低和规模速度空前的纪录。如果新中国不进行抗美援朝这一战，取得这样的经济回报也是不可想象的。当庆祝新中国诞生的礼花正准备点燃之际，毛泽东同志在新政协会上曾庄严地宣布：“占人类四分之一的中国人从此站起来了！”抗美援朝战争期间中国军民在前方和后方的出色表现，终于把这种“站起来”的口号变成了现实，中华民族终于能骄傲地自立于世界民族之林。

当年新中国的“硬实力”即物质和技术水平与美国差距极大，赢得胜利主要靠发挥“软实力”的优势，其中最重要的是爱国主义精神，革命英雄主义的精神。在朝鲜战场上，中国人民志愿军武器装备处于绝对劣势，却有着精神优势和战术灵活优势，后来又通过更换苏联武器使武器装备得到了一定改善（虽不能压倒敌军却能达到某些局部平衡），而美军士气沮丧和国内民众厌战的弱项却一直未能改变，中方就能迫使对手以妥协方式结束战争。

中国参加抗美援朝战争的实践，证明了二战后国际军事斗争已经是以局部战争为主要形式，战场上较量的技术含量日益提升。解放军一方面要发挥传统的政治优势，传承红色血脉，另一方面也要努力发展自己的先进技术装备，从增强“软”“硬”两方面的实力入手，才能很好地应付国际上局部战争。抗美援朝战争和解放后的建设事业都充分证明，中国共产党领导的新中国在体制上与美国为首的西方国家相比有着无可比拟的优势，能够集中力量办大事，把人民的力量充分调动起来，在战争和建设时都能创造出让世界感到惊讶的奇迹。回顾历史和展望未来，我们更应坚定习近平总书记提出的“四个自信”——道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

抗美援朝战争的历史还证明，对于帝国主义侵略行为不能示弱，同时在斗争中要有理、有利、有节，注意策略和手段的运用。回顾70多年前，新中国在那样困难的条件下，面对全球超强的美帝国主义者，能有那种敢于斗争、敢于胜利的气概，这也是前辈留给后人的宝贵精神财富。一代历史巨人发出的“美国反动派也都是纸老虎”的豪言，今天仍似乎在我们耳边回响。现在我们国家的新一代人学习和发扬抗美援朝战争时的那种奋斗精神，传承红色基因，就一定冲破国际反华势力的打压，在实现中华民族伟大复兴的道路上砥砺前行！

人民论坛

（作者为国防大学退休返聘二级教授、少将军衔）

责编 / 谢帅 美编 / 陈琳